







# ÎNTÂMPĂRILE SĂPTĂMĂNEI

## Culturale

Duminecă 18 Iunie a. c. d-l Prof. Marin Ștefănescu Președintele „Culturei Poporului”, a ținut la Satul Mare o cuvântare despre marele dascăl și apostol al neamului, Niculae Iorga. În n-rul viitor vom da pe larg această cuvântare.

## Din țară

La mănăstirea Agapia (jud. Neamț) a murit în urma unei înveninări cu ciuperci, marile noastre scriitor Duiliu Zamfirescu, fost ministru de externe, iar sub guvernul Averescu fost Președinte al Camerei deputaților. El avea vârsta de 64 ani.

Exproprierea magnaților din Transilvania. La boerii cei mari unguri din Transilvania le zicea magnați. Înainte de 1914 guvernul unguresc a cumpărat de la mai multe moșii, ca să le parceleze și să le dea la unguri din țara ungurească pentru ca astfel să înmulțească numărul ungușorilor în țara românească a Ardealului, iar românii să ajungă la apă de lemn.

În contractul de vânzare pusese condiția, că dacă nu vor fi parcelate, magnații să le iee înapoi. Venind războiul și liberarea Ardealului, magnații le-au luat înapoi. Aceasta nu e cu lege, căci în locul statului unguresc a venit statul românesc, care are dreptul să le parceleze și să le dea Românilor, adevărații stăpâni ai pământului. Guvernul românesc va schimba deci prin votul camerelor, contractul unguresc astfel, ca moșiile să fie ale statului român, care să le dea țaranilor români.

Un sinucigaș original. Țăranul loța Uroș din Denta s'a sinucis într'un mod cu totul original. S'a pus în pat. A luat un cuțit mare de bucătărie și și-a tăiat beregata. A fost găsit mort. Numitul mai încercase de două ori să se sinucidă.

Omul care și-a uitat că era căsătorit. Jiva Giurici din Cenadul Mare s'a căsătorit în 1913 cu Ada Jiva, iar în 1921 a luat în căsătorie pe Olga Popovici, cu toate că nevasta primă îi trăia încă și nu divorțase de dânsa. A fost acuzat de bigamie la tribunalul din Timișoara. La întrebarea judeului Atanasiu cu prilejul pertractării, că de ce s'a căsătorit a doua oară, Jiva, a răspuns că, „își uitase că e căsătorit”. A spus apoi că înainte de a se căsători a doua oară a întrebat pe primarul și acesta l-a sfătuit să o facă. S'a căsătorit. Atunci, femeia primă l-a luat la răspundere. Dânsul a dat cerere de divorț, care i-a fost acordat. Luând în considerare împrejurările atenuante, tribunalul din Timișoara l-a condamnat pe Jiva la o lună închisoare, ca de altă dată „să nu își uite că e căsătorit”.

Export liber de vite cornute. Ministrul nostru de comerț a lăsat liber exportul (vânzarea în străinătate) vitelor cornute din Transilvania, Basarabia și Bucovina, unde sunt destule. E oprit însă exportul din vechiul regat și din Dobrogea. Prețul vitelor s'au și urcat.

Către cititorii noștri. Primim tot mai des scrisori de la cititorii noștri arătându-și mulțumita pentru îndemnul, învățăturile și știrile, pe cari li le dăm în foaia noastră. Această mulțumită ne face multă bucurie și e un îndemn și pentru noi cei de la „Cultura Poporului”, ca să lucrăm cu râvnă tot mai mare. Un lucru să nu uite însă cititorii. Societatea Cultura Poporului nu lucrează pentru câștig, dar nu poate face nici cheltueli, cari să-i întrecă puterile îndreptate în mai multe părți. Foaia cere cheltueli mari, cari nu se pot acoperi din taxele de abonament de până acum.

Indemnăm deci cu tot dinadinsul pe cititorii noștri, pe plugari, ca și pe preoți, pe jandarmi ca și pe învățători, ca să câștige în fiecare sat cel puțin câte 2-3 abonați noi, buni platnici. Și în felul acesta își face datoria de răspânditori ai culturii.

## De peste hotare

Năcazurile valutei prea bune. Din Șvțera (Elveția) vin știri tot mai rele. Oamenii nu mai găsesc de lucru, dări se plătesc tot mai puțin, statul, județele (cantoanele) și comunele fac mereu datorii, ca să-și acopere cheltuelile, pentru cari lipsesc banii, cari ar trebui să vină din dări. Locuitorii au început să sufere de foame, căci acolo se fac puține de ale mâncării țara fiind întreagă numai munți. Fabricile pe cari le au, nu mai lucrează, căci mărfurile lor nu le cumpără nimeni. Care e cauza? Valuta lor prea urcată. Leul (francul) elvețian e mai scump și decât dolarul, căci ar trebui să dai peste treizeci de lei de ai noștri pe un leu elvețian.

Așa dară să nu ne tot plângem, căci la noi în România e mai bine ca oriunde.

Zăpadă roșie. În Martie, anul acesta, a căzut în Franța în niște munți zăpadă roșie. Lumea și a făcut fel și fel de idei, unii prorociau chiar un război nou. Zăpada roșie nu e tocmai lucru rar în Franța de miazăzi. Acolo bate uneori vântul numit Sirocco, care vine din pusturile nisipoase ale Africii numite Sahara și aduce cu el nisip roșu, care se amestecă în norii de zăpadă. De data aceasta nu a fost nisip din Sahara, ci nisip roșu din Apt, o localitate cu pământ roșu, care se scoate pen-

tru a face un fel de vopsea din el. Nisipul acesta a fost luat de un vârtel și ridicat în norii de zăpadă pe care a colorat-o.

Războiul greco-turc a început iarăși. Turcii au făcut mare moarte între creștinii din Asia mică. Grecii au protestat la toată creștinătatea. America a trimis o comisie de cercetare a lucrurilor.

Scoaterea Lusitaniei. Cei mai mulți dintre cititorii noștri, își vor aduce aminte, că în războiul mondial, Germanii au scufundat o multime de vapoare de ale dășmanilor lor, multe în cărcate cu mărfuri scumpe. Între acestea, cel mai mare vapor a fost cel cu numele Lusitania, care era american. A este scufundată au fost una din cauzele principale, cari au contribuit ca și americanii să trimită și Franța o armată mare, care a grăbit înfrângerea Germanilor.

Americanii, oameni practici, au hotărât să scoată pe apă aceste vapoare în spele oceanului Atlantic. Zilele trecute a plecat un vapor american la locul unde s'a scufundat Lusitania. Au fel și fel de instrumente, scrpete, scafandri, adevărați oameni îmbrăcați în haină de cauciuc și cu aparat de răsuflare sub apă, cari vor scotoci în vapor și vor scoate toate lucrurile de preț.

117 Copii au fost împușcați într'unul din ținuturile bântuite de foamete ale Rusiei. Copilașii mâncaseră carne de cai morți și otrăvindu-se cu ea au căzut în cumplita boală numită răpciug. Ca să nu mai chinuie și să nu invenineze și pe alții, autoritățile bolșevicilor i-a împușcat.

Felurimea banilor. Banii cei mai buni sunt desigur cei de aur și de argint. La nevoie te mulțumești și cu cei de hârtie, numai să nu fie prea eștini. Pe pământul nostru sunt însă ținuturi, unde valoarea lucrurilor se măsoară altminteri. În Abisinia (Africa) de pildă, în loc de bani întrebunțează bucăți de sare, în alte locuri scoici mici înșirate pe ață, în alte locuri e numai schimb de mărfuri. În Guineea, sălbatecii de acolo întrebunțează drept bani și porcul. Când cumpără ceva, dau în loc de bani femeii sau porci, și anume porcul e socotit ban de aur, femeia de argint, așa că cinci femei au valoarea unui porc. Slabă treabă!

Cât poate mânca un om! În Germania s'a făcut o întrecere între cei ce pot mânca mai mult, și premiul (răsplata) l-a câștigat unul care a înghițit în vreme de două ceasuri: 6 kilograme de pâine, 5 kgr. și un sfert de cârnaț, 9 franzele (jimbale, pâinișoare mici, albe), 6 hirinci și o jumătate de plăcintă și a băut 6 păhărele de coniac (rachiu tare) și un litru și jum. de vin.

TIPOGRAFIA

„Cultura Poporului”

CLUJ—Str. Iuliu Măniu No. 6—CLUJ

Este inzeștrată cu tot felul de mașini tipografice

Execută lucrări tipografice ca: Broșuri, ziare, reviste, teze, registre, circuli, afișe, convocări, cărți de vizită, bilete de nuntă ș. a.

PREȚURI IEFTINE

Banca Centrala

Pentru industrie și Comerț s. p. a.  
Cluj, Str. Regina Maria No. 6—8  
(Casele proprii).

Capital social Lei 50,000,000 deplin vărsat  
Secția de Bancă :: Secția de Mărfuri

FILIALE:

Sibiu, Arad, Turda, Alba-Iulia, Hațeg, Satu-Mare, Reprezentanți stabili în București, Koice, Praga și Viena

Banca Românească

SOCIETATE ANONYMĂ

Capital Social 160.000.000 lei  
SEDIUL CENTRAL: BUCUREȘTI.

SUCURSALE:

Arad, Băiți, Brașov, Bazargic, Chișinău, Cernăuți, Constanța, Galați, Cluj, Ismail, Târgu-Mureșului, Oradea-Mare, Sibiu, Tulcea, Timișoara.

FACE ORICE OPERAȚIUNI DE BANCĂ

A APĂRUT

Drama „ARDEALUL”

Scrisă de colaboratorul nostru C. Cehan-Racoviță

În această piesă de teatru e descrisă toată viața plină de suferință a transilvanenilor. Se poate căpăta volumul trimițându-se prin mandat poștal suma de 5 lei prețul cărții; iar 2 lei în plus pentru taxa poștei, recomandat.

Banii se vor înainta d-lui Const. Cehan-Racoviță, Otel New-York Cam. 17 Cluj.